



海南践行以人民为中心的发展思想，加大在教育、就业、医疗、养老等民生领域的保障力度 让群众拥有实实在在的获得感

{综述}

■ 本报记者 陈蔚林

昌江黎族自治县的霸王岭风情小镇文体广场西南侧，建筑面积2369.71平方米的教学楼已建成，今年秋季开学，它将取代用了20多年、墙体都已开裂的低矮平房，成为当地孩子的新幼儿园——霸王岭幼儿园。

在全省范围内续建包括霸王岭幼儿园在内的30个公办幼儿园，是2016年省委省政府为民办实事事项之一。截至今年初，全部续建幼儿园主体完工，将为我省新增幼儿园学位7710个。

为边远地区孩子解决入园难题，是我省补齐民生短板的一个缩影。

“抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，抓住最需要关心的人群。”贯彻落实习近平总书记2013年考察海南时作出的重要指示，这几年，省委省政府践行以人民为中心的发展思想，坚持“小财政办大民生”的工作思路，在教育、就业、就医、养老、民政救助等民生重点领域取得了新的成绩。



我省近年启动“一县两校一园”优质教育资源引进工程，让孩子们有书读、读好书。图为北京师范大学万宁附属中学学生在上课。本报记者 袁琛 摄

建设教育就业帮扶体系

贫困家庭孩子也能掌握一技之长拥有一份工作

霸王岭幼儿园里有9间大教室，足以为9个班级、近300个孩子提供上课场所，这与过去“4间小屋‘塞’进130多个孩子，仍有160多个适龄儿童无法入园”的老幼儿园不可同日而语。

为解决农村地区、贫困地区、少数民族地区、人口分散地区教育资源短缺问题，省教育厅不仅持续推进公办幼儿园建设，还全力推进薄弱学校基本办学条件项目建设，启动“一县两校一园”优质教育资源引进工程，把全国优质教育资源引进海南联合办学，让孩子们不仅能有书读而且能读好书。

“我们争取做到‘不落一生全上学，不落一人全资助’。”省教育厅介绍，我省目前已经完善了从学前教育到高等教育资助体系，并在全国范围内率先实现了中职教育学费全免，贫困学生也能没有负担地掌握一技之长。

省人力资源开发局也为青年走出校园、走进社会保驾护航，有针对性地开展失业保障和促进就业工作：去年的“就业援助月”和“春风行动”两大活动，为大中专毕业生等就业困难群体提供就业岗位5518个，有1300人通过活动与用人单位达成了就业意向。

仅去年一年，我省就为5167人次累计发放失业保险金9272万元，为720名失业人员组织技能培训12期，同时为百名家庭困难毕业生建立了登记卡，将以跟踪式服务帮助他们实现就业。

提供更好的医疗养老服务

力争让群众在“健康海南”病有所医老有所养

4月7日，参加了新型农村合作医疗的海南患者孔先生在位于广州的中山大学附属肿瘤医院出院结算时，只支付了自付费用，新农合报销费用由医院垫付，所垫付费用由中国人寿保险股份有限公司先行结算，再由该公司与省新农合经办机构进行清算。

孔先生因此成为新农合跨省就医政策的首例受益海南患者，亲身体会到这一政策为参保患者跨省就医提供的保障和便利。

过去几年，在全面深化医药卫生体制改革过程中，我省医疗服务体系不断

完善——全省参加新农合501.76万人，参加城镇居民医保181.24万人。财政部门拿出真金白银，将城乡居民基本医疗保险财政补助由每人每年380元提高到420元，同时实现了城乡居民大病保险制度的全覆盖。随着深入推进“一市（县）一院”和“好院长好医生”引进工作的不断推进，海南正向人人向往的“健康岛”“长寿岛”的目标不断迈进。

病有所医，老亦有所养。每天早晨，海口市滨濂社区的老人都会来到社区日间照料中心，在阅览室读读书报、在棋牌室打打扑克，享用社工们准备的营养餐食。

与他们一样在家门口享受养老服务的海南老人还有很多。目前，我省18个市县（不含三沙市）均已实现居家养老服务主城区全覆盖，海口、儋州、琼中、白沙等市县还开展了乡镇和农村社区居家养老服务试点，新建农村幸福院

768个、日间照料中心28个。

暂时无法享受居家养老服务的老人，可以选择住进专业的养老机构。去年一年，我省养老机构新增床位4714张，意味着每千名老人拥有床位33.3张。

社会救助制度普惠特困群众

去年为26.4万城乡低保对象支出城乡低保金7.9亿元

在今年的全国两会上，参会代表委员谈到脱贫攻坚工作都有同样的感受：虽然去年我省超额完成年度脱贫攻坚任务，让20.07万贫困人口实现脱贫，但这项工作越往深推进，就会啃到越多“硬骨头”——因重大疾病、无劳动力、生存环境恶劣、基础设施落后等原因致贫的人口比重越来越大。

小康路上一个都不能少。今年年初，现任省委书记、时任省长刘赐贵在慰问困难群众时要求，全省各级党委、政府都要切实把困难群众和弱势群体的基本生活安排好，把他们的困难、问题解决好。

近年来，我省以“托底线、救急难、可持续”为原则，相继出台了《海南省做好农村最低生活保障与扶贫开发政策有效衔接的实施方案》《海南省人民政府关于进一步健全特困人员救助供养制度的实施意见》等文件，不断完善社会救助制度体系，继续增加城乡低保、临时救助等困难群众基本生活补助资金，适时调整优抚对象等人员抚恤和生活补助政策。

去年一年，我省为26.4万城乡低保对象支出城乡低保金7.9亿元；为3.14万名特困供养对象支出特困供养金1.4亿元；实施医疗救助57万人次、临时救助6万户，支出医疗救助资金2.5亿元、临时救助金6800万元。

一个个鲜活的数字，是海南“小财政办大民生”的生动写照；一张张幸福的笑容，是省委省政府践行以人民为中心的发展思想的热烈回应。

（本报海口4月20日讯）

{动态}

加大投入 增加学位
临高建成
17所公办幼儿园

本报临城4月20日电（见习记者陈卓斌 记者程范淦）操场上，许多家长正带着孩子在组合滑梯与沙池间穿梭玩耍。沿着栽满了三角梅和龙船花的蜿蜒小路，是一座蓝白相间的教学楼。这所占地面积11亩，拥有现代化设施教具的皇桐中心幼儿园位于临高县皇桐镇，现已容纳175名幼儿就读。

近年来，临高着力夯实公办学前教育基础，现已按每镇一园的标准建设运营了11所公办幼儿园，共计提供学位951个。截至目前，全县共有龙波中心幼儿园、马袅中心幼儿园等6所公办幼儿园竣工，美夏小学附属幼儿园和东江中心幼儿园在建，另外还有城北中心幼儿园等6所公办幼儿园正在选址筹建。

“在2014年9月该园启动招生前，这些孩子们大多在福山镇等地的幼儿园就读，每天光上下学就得耗去近2个小时。”皇桐中心幼儿园园长吴晓连说。

正陪着孩子玩耍的皇桐镇文贤村村民黄女士说：“如今在家门口就能享受到高质量的学前教育，这让我们放心了！”

据悉，临高规划建设（含已建成）的25所幼儿园预计总投资将达1.24亿元，待所有项目建成招生后，预计将为全县增加学前教育学位6780个。临高县教育局负责人介绍，今年，临高为建档立卡贫困家庭幼儿提供的补助金将由每年750元提高至1750元，为相关幼儿入学提供更强有力的保障。

（本报临城4月20日电）

新颜
2017年



本报记者 苏晓杰 摄

旧貌
2016年



本报记者 苏晓杰 摄
道银村民居。
实施生态移民搬迁扶贫前的原

{咱们这5年}

白沙山村实施生态移民搬迁扶贫 迁出深山住新楼 生态移民惠黎乡

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 王伟 通讯员 林呈

骑摩托车，割了胶也难运出去。”银坡村村民小组长符国华感叹，曾经觉得生活没有希望，但整村搬迁的尝试，让村民们看到了出路。

2015年12月，经省、县两级党委政府及专家组的反复论证，《白沙黎族自治县南开乡道银村生态扶贫移民实施方案》正式出台，在“搬得出、留得住、能致富”和区域生态修复双赢的总体目标下，通过人口转移、生态修复、政策扶持等措施，实现了南渡江源头生态核心区环境的保护，也给村民带来了脱贫新希望。

从前，村民们住的土坯房、进出是泥巴路，村里半亩良田难觅，还因涉及到生态核心区保护，难以发展产业。“收入只能靠橡胶，进出村子只能

起生活，大家都愁眉不展，如今搬进新村，村民都是笑脸相迎。

“原来是不想搬，现在是不想走！”村民符桂春说，搬迁既是贫困生活的终点，也是致富之路的起点。经过4个多月的相处，原本陌生的原道银、坡告两村村民也熟络起来，每天早上自发地打扫村子，闲下来时聊一聊未来的产业规划。生活质量的提高，也让村民们对生活有了更高的追求。

“村里的养殖场在政府扶持下已有120头山猪存栏，等到上市，就是笔可观的收入。”符国华还告诉记者，村口的30亩梯田如今也已经平整完毕，根据村民的意愿，将会发展青枣种植，丰富村里的业态。“不仅是特色

种植养殖，搬迁后每人分到的10亩胶林，也能发展林下经济，如今不仅是进出村子的路宽了，致富的路也宽了！”符国华说。

除了传统的种养殖业，在白沙的规划里，农副产品加工、乡村休闲农业，未来都将会布局在银坡村。“拥有新生活，怎么能不争取早日致富呢，何况还是在家门口赚钱！”符桂春说，村子发展已成了大家关心的大事，都在“摩拳擦掌”等着大展身手。

随着扶贫政策的一步步落实，当初画下的发展蓝图也在一步步实现，而当初村民迁出的鹦哥岭生态保护区，也即将启动生态修复工作，呵护南渡江源头生态。

（本报牙叉4月20日电）

2016年

我省为26.4万名城乡低保对象
支出城乡低保金7.9亿元
为3.14万名特困供养对象
支出特困供养金1.4亿元



实施医疗救助57万人次
临时救助6万户

我省养老机构新增床位4714张
意味着每千名老人拥有床位33.3张

制图/陈海冰

特写

我省推进“东西南北中”
五大区域医疗中心建设
全岛构建“1小时
三级医疗圈”

■ 本报记者 符王润

“我有个朋友以前也是得了冠心病还得跑到海口做手术，家里人要陪着一起去照顾。今年我在家门口就能动手术了，方便多了。”58岁的琼海市居民林老伯近日在琼海市人民医院接受了冠心病手术。

2014年以前，琼海的居民进行心脏手术，要到海口甚至省外的医院。如今，作为一家县级医院，琼海市人民医院已经具备了进行大型高难度手术的能力。

这得益于我省打造“东西南北中”五大区域医疗中心的举措。

过去，我省大部分三甲医院集中在海口地区，而其他市县医疗设施、医疗水平相对落后，全省约80%的大病患者要到海口甚至省外看病，许多重病大病患者得不到及时治疗。这一问题引起了省委、省政府高度重视，并于2008年规划在海口、三亚、琼海、儋州、五指山打造“东西南北中”五大区域医疗中心，在全岛构建起“1小时三级医疗圈”，患者在1小时内就能享受优质医疗服务。

“这些年来，每年省里都会拨付两三千万元用于五大区域医疗中心的建设，帮助当地医院提升基础设施、发展学科建设、引进人才等等。”海南省卫计委相关负责人表示，目前，五大区域医疗中心的几家医院无论是硬件还是软件都有了很大的提升。

省卫计委相关负责人介绍，经过多年的建设，我省“东西南北中”五大区域医疗中心已经初步建成，基本实现民众中小病在县医院解决，大病在区域医疗中心解决的就医格局。

（本报海口4月20日讯）